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Niederschrift 
Öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG 
DER UNIVERSITÄTSSTADT MARBURG 

 

Sitzungstermin: Dienstag, 08.11.2005 
Sitzungsbeginn: 17:07 Uhr 
Sitzungsende: 19:00 Uhr 
Ort, Raum: 35037 Marburg, Sitzungssaal Hohe Kante, Barfüßerstraße 

50, Eingang Hofstatt 

Anwesend sind:  
 
vom Haupt- und Finanzausschuss 
 
Herr Aab, Peter  SPD  
Herr Acker, Matthias  SPD  
Herr Becker, Reinhold  SPD  
Herr Göttling, Dietmar  B 90 / Die Grünen  
Herr Heubel, Christian  CDU  
Herr Köster-Sollwedel, Henning  Marburger Linke  
Frau Oppermann, Anne  CDU  
Herr Röllmann, Jan-Bernd  FDP bis 18:40 Uhr 
Herr Severin, Ulrich  SPD  
Herr Dr. Wulff, Reimer  CDU  
 
Frau Neuwohner, Elke  B 90 / Die Grünen entschuldigt 
 
 
vom Magistrat:  Oberbürgermeister Vaupel, Bürgermeister Dr. Kahle und 

Stadträtin Dr. Weinbach 
 

vom Ausländerbeirat: --- 

vom Kinder- und 
Jugendparlament: 

--- 

von der Verwaltung: Herr Hofmann (Fachbereich Zentrale Dienste), Frau Bohnke 
(persönliche Referentin des Oberbürgermeisters), Frau Balje 
(Personalrat), Herr Kauffmann und Herr Preis (Finanzservice) 

 
als Gäste: 

 
Stadtverordneter Huesmann (MBL) 
Stadtverordneter Hussein (SPD) 
Stadtverordneter Ludwig (MBL) 
Stadtverordnete Schwebel (FDP) 
Herr Schüren (Stadtwerke) 

 
Der Vorsitzende Becker eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass die Mitglieder des Aus-
schusses ordnungsgemäß geladen und in beschlussfähiger Anzahl erschienen sind. 
 
Zur Tagesordnung verständigt sich der Ausschuss einvernehmlich darauf, den Tagesord-
nungspunkt "Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 05. Oktober 2005" aufzuneh-
men.  
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Eine vorliegende Stellenfreigabe soll in der Sitzung am 11. November 2005 behandelt wer-
den. 
 
Nunmehr wird wie folgt verfahren: 
 
TOP 1 Einbringung der Änderungsanträge von Magistra t und Fraktionen zum 

Haushalt 2006 
  

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass die Änderungsanträge des Magistrats an 
alle Fraktionen bereits im Oktober 2005 verteilt wurden. 
 
Die Änderungsanträge, die zu Beginn der Sitzung ausgelegt waren, werden wie 
folgt durch den Vorsitzenden zur Erläuterung und zur Fragestellung aufgerufen: 
 

Änderungsanträge des Magistrats (incl. Änderung Stellenplan) 
 
Änderungsanträge von SPD und Bündnis90/Grüne, 

 
Änderungsanträge von CDU, 

 
Änderungsanträge von Marburger Linke, 
 
Änderungsanträge von MBL sowie 

 
Änderungsanträge von FDP und BfM. 

 
Oberbürgermeister Vaupel weist im Rahmen seiner Erläuterungen zu den Ände-
rungsanträgen des Magistrats u. a. darauf hin, dass das Gewerbesteueraufkom-
men für das Haushaltsjahr 2005 einen aktuellen Einnahmestand von 34,9 Mio. € 
aufweist. 
 
Für die Fraktionen von SPD und Bündnis90/Grüne teilt der Stadtverordnete Seve-
rin mit, dass noch Änderungen bezüglich des Stellenplanes und der Haushalts-
satzung eingebracht werden sollen. Die Änderungsanträge bezüglich der Haus-
haltssatzung müssen noch innerhalb der Fraktionen abgestimmt werden und 
können dann ggf. den Ausschussmitgliedern in der Sitzung am 11. November 
2005 zur Abstimmung vorgelegt werden. Die Änderungen zum Stellenplan wer-
den mündlich vorgetragen und den Ausschussmitgliedern am 11. November 2005 
ebenfalls zur Abstimmung vorgelegt. 
 
Der Stadtverordnete Köster-Sollwedel teilt für seine Fraktion mit, dass in den vor-
liegenden Änderungsanträgen ein Schreibfehler enthalten ist. Die Gewerbsteuer 
soll auf 35,7 Mio. €, d. h. um 1,7 Mio. €, angehoben werden und nicht wie aufge-
führt auf 35,2 Mio. €.  
 
Der Stadtverordnete Röllmann entschuldigt sich für die Qualität der vorliegenden 
Änderungsanträge der Zählgemeinschaft (FDP und BfM). Er ging davon aus, 
dass diese dem Magistrat bereits zugeleitet worden sind und entsprechend ver-
teilt werden konnten. Da dies jedoch nicht der Fall war, wurden Kopien aus seiner 
Arbeitsvorlage erstellt und an die Mitglieder des Ausschusses verteilt. Zur Erläu-
terung der Anträge führt er aus, dass die Haushaltsstellen, bei denen Änderun-
gen nur im Umfang von +/- 1 € beantragt werden, keine Änderungsanträge dar-
stellen, sondern nur Merkpositionen, um entsprechend nachfragen zu können. 
 



 - 3 - 

  Ausdruck über ALLRIS vom: 19.03.2008 
  Seite: 3/3 
 

Im Weiteren verständigt sich der Ausschuss einvernehmlich darauf, dass die Än-
derungsanträge von Magistrat und Fraktionen en bloc abgestimmt werden sollen. 
Einzelabstimmungen im Haupt- und Finanzausschuss und für die Schlussab-
stimmung des Haushaltes 2006 in der Stadtverordnetenversammlung am 16. 
Dezember 2005 sind durch die Fraktionen entsprechend zu beantragen.  
 
Es besteht Einigkeit darüber, dass der dann abgestimmte Haushalt 2006 bis zu 
seiner Beschlussfassung im Dezember 2005 nicht mehr verändert werden soll. 
 

TOP 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 05. Oktober 2005 
  

Gegen die Niederschrift bestehen keine Einwände. 
 

 
Marburg, 09. November 2005 
 
 
Vorsitzender:        Protokoll: 
 
 
 
Reinhold Becker       Theobald Preis 
Stadtverordneter       Schriftführer 
 


